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Abschlusspriifung 2021
an den Realschulen in Bayern
Mathematik Il Nachtermin
Losungsvorschlag von StR(RS) Karsten Reibold — Stand: 26.12.2022 Schreibweise Lehrplan+

Aufgabe Al
D M, c
2
E M
x2
M 11
6 B
| MMM | = 11 cm : 2 = 5,5 cm
| M\ M| = 5,5 cm - 2 cm = 3,5 cm
| MM, | = 2 cm

Vierstreckensatz im Dreieck MCD, Zentrum M:

| EF | M,M
| DC | | MiM |
| DC | - | MM |
& | EF]O= ——
| MiM |

— 6 - 3,5
& | EF ) O= __ETE__ cm = 3,82 cm
AABCD =6cm - 11 cm = 66 cm?

AMFE:0/5'|EF| © | MpM |

< Avgr = 0,5 - 3,82 cm - 3,50 cm = 6,69 cm?
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Aufgabe A2:

A 2.1

g: y = (x — 1)z - 4

&S vy = (x2 - 2x + 1) - 4

&y = x?2 - 2x - 3 und damit: g y = x? - 2x - 3

A 2.2
= x* - 2x - 3
< -1,5%2%2 +4x + 6 =0
-4 + 442 - 4-(-1,5) ‘6
X1/2 = 2-(-1,5)

-4 *+ /52
< Xi/2 = —_3

= x1=-1,07 A x,= 3,74 L= {-1,07; 3,74}

= A(-1,07]|(-1,07)%2 - 2-(-1,07) - 3) = A(-1,0710,28)
= C(3,7413,742 - 2-3,74 - 3) = C(3,7413,51)

A 2.3 und A 2.4

.

B,(1 | -4)

AD; und B;C miilssten parallel sein. Also bauen wir mal die

Steigung aus den Vektoren:

_

(1 - (-1,07) (2,07 4,22
AD _( 4,5 - 0,28 ) _(4,22) = m =735797 = 2,04
_

B 3,74 - 1 (2,74 7,51
B1c_(3,51— (-4) ) _(7,51) = m =5y T 2,74

Da m; und m; nicht gleich sind = nicht parallel = kein Trapez
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Aufgabe A3:
A 3.1

Im Bereich ADN liegt ein Thaleskreis vor,

oben 90° sein muss.

Dreieck LCN:
<LNC = 90° : 2 = 45°

| LC
tan <YLNC = —
| NL |
S | LC | 5 cm
& | NL | = tan <LNC = "Yan 45° - 5 cm
| NM | = 5 cm - 3 cm = 2 cm (= r)

Vierstreckensatz mit Zentrum N:

| AD | | NM |
I'BC | | NL |
| BC | - | NM |
& | AD | = ——
| NL |
— 10 - 2

& | AD | = — 5 cm = 4 cm

vV = VKegelBCN - VKegelADN + VHalbkugel
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so dass der Winkel

1 — = LS e T T
© V=3 1BLI?-|NL |- 5| 2M[2-|MN | -m+ 0,5-3 | NM|*m

4

w|r

1
o Vo= (§.52.5.ﬂ: -
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Aufgabe Bl:
B 1.1

Ve

6 B

AX

Fir den Umfang fehlt nur noch | AD |.. ab ins Dreieck ABD:

|'AD |2 = | AB |? + | BD |?
& |AD |2 = (6 cm)?2 + (9 cm)?2 = 117 cm?
< | AD | = 10,82 cm
Also: u= (6 + 9 + 7 + 10,82) cm = 32,82 cm
B 1.2
|'BC |2 = | BD|2 + |CD|2 -2 | BD|-| CD | -cos <BDC
| BC |2 - | BD |2 - | CD |?

< cos <BDC = —— —
- 2 | BD || CD |

& cos <BDC ~ 5 - 9 - 7 0,39

Also: <BDC = 67,11°

B 1.3

AX
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Dreieck ECD:

| EC |
sin IBDC = —
| CD |
< | EC| = sin <BDC - | CD |
& | EC| = sin 67,11° - 7 cm = 6,45 cm
| DE |
cos ¥BDC = —
| CD |
&< | DE | = cos <BDC - | CD |
& | DE| = cos 67,11° - 7 cm = 2,72 cm
B 1.4
D
7
} C
E
9
o
A /

Das Dreieck BCE hat praktischerweise an 2 Stellen senkrechte
Grundlinien und Hohen. Also los:

Agce = 0,5 - | BE| - | CE |
< Ageg = 0,5 - (9 - 2,72) - 6,45 cm? = 20,25 cm?
Und gleich nochmal, da ist ja noch die gesuchte Hohe!
Agce = 0,5 - | BC | - | EN |
— Apce 20,25 cm?
< | EN | = — = ; = 4,5 cm
0,5 - | BC | 0,5 9 cm r
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A

A
» P 5

Agcrg haben wir schon. Fehlt nur noch Acpe, und dann miissen wir

noch Ascxiorerp abziehen. Gegeben ist schon alles, also easy ©

A = Apcg + Acpe — Asektorrrp
- I N 67,11°
< A= (20,25 +0,5 - |EC| |ED| - |ED[|? - ®m * _§€6T_) cm?
67,11°
< A= (20,25 + 0,5 - 6,45 2,72 - 2,722 - @w - —§€6?—) cm?
< A = 24,609 cm?

Aufgabe B2:
B 2.1

Dreieck AMS:

| AS |2 = | AM |2 + | MS |?
& | AS |12 = (9 cm)?2 + (8 cm)? = 145 cm?
< | AS | = 12,04 cm

Dreieck MCS:

| MS | 8
tan <SCA = — = Z = 2
| MC |

— <SCA = 63,43°
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B 2.2

Dreieck AMN:

| MN | 2,5 cm
tan <CAF = |Tﬁ§| = "9 om - 0,28

= <CAF = 15,52°

B 2.3

Fir die Flache brauchen wir | EG | und | AF |:

Vierstreckensatz im Bereich SBD, S Zentrum:

| EG | | SN |
I'BD | | SM |
| BD | - | SN |
& | EG | = —
| SM
— 12 - 5,5
< | EG | = — g cm= 8,25 cm

Dreieck ACF:
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JAFC = 180° 63,43° - 15,52° = 101,05°

Sinus-Satz:

| AF | | AC

sin <SCA sin <AFC

| AC | rsin ¥SCA 13 op-sin 63,43°

& | AR | = sin GAFC = sin 101,05° = 11,85 cm

Aprache = 0,5 - | AF | - | EG |

&< Aprache = 0,5 - 11,85 cm - 8,25 cm = 48,88 cm?

B 2.4

Dreieck AMS:

| MS | 8
tan IMAS = ——— = B = 0,89
| MA |

= <MAS = 41,63°
<FAS = <MAS - <CAF = 41,63° - 15,52° = 26,11°

Dreieck AQ,P,:

| | QnP |
sin <FAS = - =
| O,P, | = sin <FAS - x = sin 26,11° - x = 0,44x (cm)
B 2.5
1 -
V(x) = § * Aprache ° | OnPn |
1
& VX)) = 3 48,88 - 0,44x cm® = 7,17x cm?3
7,17x = 14

< x=1,95 L = {1,95}
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